Рамонова Алана Анатольевна

Магистрант НАЧОУ ВПО СГА

Направление: Юриспруденция

Магистерская программа: Гражданское право, семейное право, международное частное право

Современное состояние семейного законодательства и направления его совершенствования

Аннотация. Исследование современного состояния семейного законодательства, некоторых отличий от прежде действовавших норм.

Ключевые слова: реформа семейного законодательства; обязательное медицинское освидетельствование; недостатки действующего кодекса; брак; брачный договор.

Разработка и принятие Семейного кодекса РФ [1] явилась в свое время важным звеном в системе мероприятий по коренной реформе семейного законодательства. С его принятием все основные институты семейного права были приведены в соответствие с Конституцией РФ [2], Гражданским кодексом РФ [3], международно-правовыми актами. Ряд семейно- правовых институтов подвергся серьезной модернизации.

Брачные отношения. Заинтересованность государства в появлении семьи, способной выполнять свое назначение, определила требования к браку как к наиболее важному институту семейного права. Признание лишь брака, заребистрированного в установленном законом порядке, и сохранение в принципе регламентации процедуры, условий его заключения, перечня безусловных запретов к браку — все это по-прежнему составляет основу государственного регулирования брачных отношений.

Тем не менее, дискуссионным остается вопрос о включении в перечень условий заключения брака обязательного медицинского освидетельствования

будущих супругов [4, с. 19]. Закон определяет лишь взаимную осведомленность лиц, вступающих в брак, о состоянии здоровья друг друга, остающейся тайной для других.

Представляется, что на первом этапе ограничение семейного кодекса указанием на бесплатное проведение медицинского обследования только с согласия вступающих в брак было достаточным. Однако увеличение числа рождающихся больных детей, в том числе и по причине нездоровья их родителей, предполагает необходимость установления обязательного медицинского освидетельствования, по всей видимости, на платной основе. государственными Бесплатное освидетельствование, осуществляемое муниципальными медицинскими учреждениями, в наших условиях не реально. введение освидетельствование означает дополнительной императивной нормы, что не соответствовало духу времени при принятии закона, но реально необходимо уже сегодня.

К безусловным недостаткам действующего кодекса следует отнести отсутствие в нем определения брака как конкретного юридического факта и одного из главных институтов семейного права. Отсутствие определения брака многие авторы связывают с тем, что брак является сложным комплексным социальным явлением, находящимся под воздействием не только правовых, но и эстетических, моральных норм, а также экономических законов [5, с. 72].

В современных условиях брак может рассматриваться как институт особого рода и может быть законодательно определен как юридически оформленный, моногамный, добровольный и равноправный союз мужчины и женщины, имеющий целью создание и поддержание семейных отношений и порождающий между супругами обязанности. взаимные права Вмешательство семейного законодательства в жизнь семьи, семейно-правовую сферу, представляющее собой одну ИЗ разновидностей правового регулирования, относится к исключительным действиям, основанным на законе [6, c. 14].

Особый признак современного кодекса — установление договорного режима имущества супругов путем заключения брачного договора, идея легализации которого давно висела в воздухе. Причем речь идет не о гражданско-правовом договоре как сделке имущественного характера, заключаемой между физическими лицами, а о весьма своеобразной, основанной на личных отношениях, договоренности относительно судьбы их имущества [7, с. 66].

Супруги свободны в определении своих прав и обязанностей имущественного характера, условий их реализации. Однако при этом СК РФ запрещает ограничивать в брачном договоре правослособность и дееспособность супругов, право на обращение в суд за защитой своих интересов и т. п.

Таким образом, СК РФ не только учел требования времени к семейному законодательству, приблизил его к мировым правовым стандартам, но и детально регламентировал целый ряд принципиально важных, относящихся к имущественным правам и обязанностям супругов положений, укрепив тем самым гарантии их защиты законом.

Итак, даже исходя из этих нескольких примеров, автор отмечает, что в процессе реформы законодательства произошло определенное перераспределение «сфер влияния» ГК РФ и СК РФ. Мы полагаем, что это естественный процесс. Российское семейное право всегда было и остается тесно взаимосвязанным с культурой, этикой, нравственностью российского общества. Примечательной особенностью норм семейного права является их тесная связь с общепринятыми, сложившимися веками нормами морали.

Семейное право, являясь самостоятельной отраслью права, науки и законодательства, активно взаимодействует с гражданским, административным, гражданско-процессуальным и другими отраслями права. На современном этапе представляется необходимым наличие у семейного права как отрасли науки и законодательства развернутой общей части, которая должна содержать важнейшие характеристики сущности и статуса всех членов

семьи, понятийный аппарат, обозначающий основные семейные явления, а также принципы регуляции и охраны данных объектов семейным и другими законодательствами.

Литература

- 1. Конституция Российской Федерации (принята всенародным голосованием 12.12.1993) (с учетом поправок, внесенных Законами РФ о поправках к Конституции РФ от 30.12.2008 № 6-ФКЗ, от 30.12.2008 № 7-ФКЗ, от 05.02.2014 № 2-ФКЗ, от 21.07.2014 № 11-ФКЗ) Собрании законодательства РФ. 2014. № 31. Ст. 4398. 4 августа.
- 2. Гражданский кодекс Российской Федерации (часть первая) от 30.11.1994 № 51-ФЗ (ред. от 05.05.2014) (с изм. и доп., вступ. в силу с 01.09.2014) // Российская газета. 1994. № 238-239. 8 декабря.
- 3. Семейный кодекс Российской Федерации от 29.12.1995 № 223-Ф3 (ред. от 04.11.2014) // Российская газета. 1996. № 17. 27 января.
- 4. Зильбер А.П. Этюды медицинского права и этики. М.: МЕДпрессинформ, 2008.
- 5. Мыскин А.В. Бранный договор в системе российского частного права. М.: Статут, 2012.
- 6. Нечаева АМ Вмешательство семейного законодательства в семейную жизнь // Законы России: опыт, анализ, практика. 2014. № 3, март.
- 7. Якупов Р.С. От брака до развода: ваши права. Ростов-н/Д.: Феникс, 2007.